

区和居家养老服务中心、城乡敬老院都配有相应娱乐设施，建有一个老有所乐的活动阵地；老干、文旅、体育部门以及村委会、社区积极搭建文化站、老年活动中心、老体协会等老年活动阵地，再加上遍布城乡的大小公园，可供老年人娱乐活动的场所和设施数量不少，选择多元化。

虽然老年人在娱乐场所选择上有很大空间，但具体到娱乐内容和娱乐设施功能上，却十分单一。

据了解，在城乡范围内，老年人无论是到村社区的活动阵地、文化站、老年活动中心还是到公园娱乐，硬件设施往往都是一套陈旧的音响、几张棋牌桌、乒乓球桌或是一些简单的健身器材，开展的也是千篇一律的歌舞、棋牌、麻将等娱乐活动。此外，娱乐场所的服务能力也较弱，较好的服务就是为大家提供有偿或无偿的茶水。同时，部分娱乐场所和设施适老化程度低，安全性不高，老年人因娱乐受伤等事件频发。

■ 多举措满足老年人娱乐需求

“城乡老年人娱乐设施和场所建设涉及面广，除民政部门主建社区和居家养老服务体系有关配套外，还涉及文旅、体育、住建等各个部门主管主建的设施和场所。”云南省民政厅有关人士表示，建议全省建立联席工作制度，强化各部门之间的统筹合作，以各部门参与的城乡公共设施适老化改造项目为载体，积极加大投入，创新建设模式，

引入新技术、新设施，围绕民族文艺、民间体育等特色亮点，构建一批功能齐全、使用更加便捷、安全性更高、适老化功能明显提升的城乡公共娱乐设施，进一步满足城乡老年人的娱乐需求。

云南省全民健身中心有关负责人表示，文体设施是城乡老年人娱乐活动的重要载体之一。下一步，云南省将积极围绕《全民健身计划（2021-2025年）》等文件提出的“构建更高水平的全民健身公共服务体系”要求，针对云南实际情况，进一步加大大型场馆建设，将设施建设重心转移到满足城乡群众的娱乐需求上来，通过打造城乡步道体系、“口袋公园”，强化城乡公共娱乐、健身器材基础设施建设和适老化改造，进一步加强城乡老年人的娱乐活动设施和场所建设。

云南省社区教育指导中心主任申凌认为，为满足老年人的精神需求，在推进城乡老年人娱乐设施建设中，加强老年文化建设也是一个重要方向。各级部门应积极依托乡镇和村社区文化服务场所，围绕省级社区教育有关工作和部署，扩展老年大学范畴，打造覆盖城乡的老年教育服务体系，努力实现城乡老年人均有接受老年教育的机会。同时，通过线上线下相结合的方式，积极开展形式多样、内容丰富的老年教育课程，让更多老年人加入老年大学，满足老年人老有所养、老有所乐、老有所学的美好心愿。📖

本刊记者 刘宇 / 文
永仁县委老干部局供图